
 

 1 

د طالب / جامعة أم البواقي)(من إعداد د. محمد الأمين وليالدفعات المالية                         : 6 رقممحاضرة  1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

:)6( المحاضرة  
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  الدفعات المالیة

من جانب  تتدفق الأعوان الاقتصادیون یومیا عدة نشاطات ینتج عنھا تعاملات دوریة بمبالغ و قیم یمارس

ر الشھریة و إلى آخر، و مثال ذلك تسدید فواتیر الكھرباء و الماء و أقساط الإیجار و الحصول على الأجو

ؤسسات من یقوم دفع الاشتراكات الاجتماعیة و التأمینات و الضرائب...إلخ، كما ھناك عدد من الأفراد و الم

  أو أقل من ذلك أو أكثر. باستثمار أموالھ بشكل دوریا سواء سنویا أو سداسیا

ف من ناحیة تخضع ھذه المعاملات الدوریة التي یطلق علیھا دفعات إلى تقنیات مالیة و تجاریة و ھي تختل

  الدورات أو الفترة الفاصلة بین عملیة و أخرى و من ناحیة الفوائد إن وجدت.

 نتطرق فیما یلي إلى نوع من الدفعات ألا و ھي الدفعات المتساویة.

  

  وم الدفعات المتساویة:مفھ -1

ھي تسدیدات مالیة دوریة متساویة المبلغ یلتزم بمقتضاھا عون اقتصادي بتسدید مبلغ ثابت في كل مرة على 

  .1وحدات زمنیة متساویة قد تكون سنة أو سداسي أو ثلاثي أو شھر...إلخ

  تتمیز الدفعات المتساویة بعدد من الخصائص:

 متساویة؛قیمة الدفعات المقدمة دوریا  -

 الفترة الفاصلة بین دفعة و أخرى متساویة؛ -

 معدل الفائدة متساوي. -

 

  2أنواع الدفعات المتساویة: -2

د في نھایة كل دفعات عادیة أو دفعات السداد: یتم بواسطتھا تسدید دین أو تغطیة التزام سابق، و ھي تسد -

 وحدة زمنیة.

وحدة  دفعات غیر عادیة أو دفعات الاستثمار: تھدف إلى تكوین رأس المال و ھي تسدد في بدایة كل -

 زمنیة.
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  الدفعات المتساویة لنھایة الفترة (المدة): -3

بافتراض وجود عدة دفعات، قیمة الدفعة الواحدة  القیمة المحصلة و القیمة الحالیة لدفعات نھایة الفترة:  -أ

a و لدینا مدة تتضمن ،n  فترة، و معدل فائدةi:3، فإن القیمة المحصلة لدفعات نھایة الفترة تكون كالآتي 

  
  

  القیمة المحصلة للدفعات السابقة الموضحة في الشكل ھي عبارة عن القیمة المحصلة لكل دفعة:

 ) n+i)1a-1القیمة المحصلة للدفعة الأولى:  -

 ) n+i)1a-2القیمة المحصلة للدفعة الثانیة:  -

 ) n+i)1a-3القیمة المحصلة للدفعة الثالثة:  -

 ) j :j-n+i)1aالقیمة المحصلة للدفعة  -

 n-1 :a (1+i)القیمة المحصلة للدفعة  -

  n :aالقیمة المحصلة للدفعة  -

 على النحو التالي: Vnمما سبق تكون القیمة المحصلة 
1-n + a(1+i)2 -n… + a(1+i) +3+ a(1+i) 2Vn= a + a(1+i) + a(1+i)  

 (i+1)و أساسھا  aنلاحظ من المجموع السابق بأنھ عبارة عن متتالیة ھندسیة متناقصة حدھا الأول 

δ= ௤
೙ିଵ
௤ିଵ

 

  تزام سابق.تقدم دفعات نھایة المدة في نھایة كل فترة، و عادة ما تستعمل لتسدید الدیون أو لتغطیة ال

  لتالي:اعلى النحو  Vnانطلاقا من قانون المتتالیة الھندسیة المتناقصة یمكن كتابة القیمة المحصلة 

Vn = a (ଵା௜)
೙ି	ଵ

(ଵା௜)ି	ଵ
  

Vn = a (ଵା௜)
೙ି	ଵ
௜

 

سلسلة من الدفعات  القیمة الحالیة لسلسلة دفعات ھي ذلك المبلغ الذي یجب أن ندفعھ الیوم دفعة واحدة بذلا عن

  یجب حساب إجمالي القیم الحالیة لكل دفعة منھا: المستقبلیة، أي أنھ
 1-a(1+i) +2 -+…+ a(1+i) 1-n+ a(1+i) nVn= a(1+i) 

  التالي:  نلاحظ من المجموع السابق بأنھ عبارة عن متتالیة ھندسیة حدھا الأول و أساسھا و ھي بالشكل
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δ= ௤
೙ିଵ
௤ିଵ

 

Vn = a (ଵା௜)
೙ି	ଵ

(ଵା௜)ି	ଵ
  

Vn = a (ଵା௜)
೙ି	ଵ
௜

  

 

  :01مثال 

لخمسة عشر دفعة متساویة تستلم في نھایة الفترة إذا كانت قیمة كل واحدة منھا  Vnأحسب القیمة المحصلة 

  ؟%8دج و إذا كان معدل الفائدة ھو  70000مساویة لـ 

  الحل:

Vn = 190064,8       →Vn = a (ଵା଴,଴଼)భఱି	ଵ
଴,଴଼

          →Vn = a (ଵା௜)
೙ି	ଵ
௜

  

 

  :02مثال 

دج، لكن  50000دفعات متساویة كل نھایة سنة، مبلغ الدفعة  6تعاقد شخص مع بنكھ على تسدید قرض بـ 

  .%6ھذا الشخص غیر رأیھ و اقترح تسدید دینھ بدفعتین متساویتین في آخر كل سنة بمعدل 

 أحسب قیمة الدفعة الجدیدة؟ -

  الحل:

حتى تكون طریقة التسدید الأولى مساویة (مكافئة) لطریقة التسدید الثانیة لابد أن تتساوى قیمتھما الحالیة.  

)0(1=V0(2)V 

50000 (ଵା଴,଴଺)షలି	ଵ
଴,଴଺

 = a (ଵା଴,଴଺)షమି	ଵ
଴,଴଺

 

  ھي المجھول، و بالتالي و بعد إجراء العملیات الحسابیة نجد قیمة الدفعة الجدیدة. aنلاحظ یأن قیمة الدفعة 

a=134104,5 

 

  :03مثال

  سنوات. 7دج في بنك لمدة  40000تقوم مؤسسة في نھایة كل سداسي بإیداع مبلغ  

 %8أحسب جملة ما ترسمل لذا ھذه المؤسسة نھایة السبع سنوات إذا كان المعدل السداسي المطبق ھو  -

 ؟

 

  الحل: 
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 n =12ما یلي: و بالتالي فإن عدد الفترات و الدفعات تكون ك یجب أن یكون ھناك توافق بین المدة و المعدل

 =6 X 2  

Vn = 40000 (ଵା଴,଴଼)భమି	ଵ
଴,଴଼

 

Vn = 759085,05  

 

  4نكون ھنا أمام حالتین:حساب قیمة الدفعة:    -ب

 الحالة التي تكون فیھا القیمة الحالیة معروفة :1الحالة 

Vo = a ଵି(ଵା௜)ష೙

௜
  

a = Vo	 ௜
ଵି(ଵା௜)ష೙

 

௜المقدار  ملاحظة:
ଵି(ଵା௜)ష೙

  .5موجود في الجدول المالي رقم  

  الحالة التي تكون فیھا القیمة المحصلة معروفة :2الحالة 

Vn = a (ଵା௜)
೙ି	ଵ
௜

  

a = Vn ௜
(ଵା௜)೙ି	ଵ

 

௜الجداول المالیة لا تعطینا المقدار  ملاحظة:
ଵି(ଵା)ష೙  المقدار:  5إلا أننا نجد في الجدول المالي رقم

௜
(ଵା௜)೙ି	ଵ

௜و نحصل على قیمة   iو ھو الذي نطرح منھ  
ଵି(ଵା௜)ష೙

  

 

  :01مثال 

  ؟%8دفعات و معدل فائدة  9دج تم تكوینھا من خلال  100000إذا كانت لدینا قیمة محصلة قیمتھا 

 أحسب مقدار الدفعة الواحدة؟ -

 

  الحل:

a = Vn ௜
(ଵା௜)೙ି	ଵ

      → a = 100000 ଴,଴଼
(ଵା଴,଴଼)వି	ଵ

   →   a = 8007,97 

 

  :02مثال
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و أن  6لسابق ھو دج و إذا علمت أن عدد الدفعات التي أعطتنا المبلغ ا 95000ذا كانت لدینا قیمة حالیة بـ إ

  .%5معدل الخصم ھو 

 أحسب مقدار الدفعة الواحدة ؟ -

 الحل:

a = Vo ௜
ଵି(ଵା௜)ష೙

→   a = Vo ଴,଴ହ
ଵି(ଵା଴,଴ହ)షల   →   a =18716,65 

 

لة أو إلى قانون نستطیع استنتاج عدد الدفعات بالرجوع إلى قانون القیمة المحص حساب عدد الدفعات: -ج

  القیمة الحالیة و ھذا حسب المعطیات المتوفرة لدینا.

  استنتاج عدد الدفعات من قانون القیمة المحصلة:

  مثال:

دج علما  31874,85دج و التي تدفع سنویا للحصول على مبلغ  2000كم عدد الدفعات السنویة التي قیمتھا 

  سنویا ؟ %10أن المعدل ھو 

  الحل:

51705,7 = 8000 ଵି(ଵ,଴ହ)ష೙

଴,଴ହ
 

0,67 = (1,05)-n  

Log 0,67 = - log 1,05 

N = 8 دفعات 

 

  :الدفعات المتساویة لبدایة الفترة (المدة) -4

ي نھایة مدة منھا ھو تجمیع أو تكوین رأس مال ف ھي مبالغ تودع دوریا في بدایة كل سنة أو فترة و الغرض

  الإیداع.

ل تقدم في آخر الفرق الأساسي بین دفعات نھایة المدة و دفعات بدایة المدة ھو أن أول دفعة في النوع الأو

ص النوع أما فیما یخ الفترة أو السنة الأولى و آخرھا یدفع في نھایة آخر مدة أي في نھایة مدة الإیداع الكلیة.

 الأول فتكون أول دفعة في بدایة السنة الأولى و آخر دفعة في نھایة السنة الأخیرة.

  

  

  5القیمة الحالیة لدفعات بدایة الفترة (المدة):  -أ
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 قانون الجملة: 

Vn  ́= (ଵା௜)೙ି	ଵ
௜

 (1+i) 

 

  :01مثال

، فإن القیمة iفترة، و معدل فائدة  nو لدینا مدة تتضمن   ،aبافتراض وجود عدة دفعات، قیمة الدفعة الواحدة 

  المحصلة لدفعات بدایة الفترة تكون كالتالي:       

  
  و یكمن توضیح جملة الدفعات من خلال الجدول التالي:

 nالجملة عند النقطة   مدة الإیداع أو الرسملة  الدفعات و الفترات

  الأولى

  الثانیة 

  الثالثة

-  

-  

-  

n-1 

n 

N  فترة  

n-1 فترة 

n-2 فترة  

-  

-  

-  

  فترة 2

  فترة 1

na (1+i) 

na (1+i) 

na (1+i) 

- 

- 

- 
2a (1+i) 

)a (1+i 

 

  

و           ھي مجموع دفعات الجدول، كما نلاحظ بأن الدفعات  ´Vnالقیمة المحصلة لدفعات بدایة المدة 

و عدد حدودھا  (i+1)و أساسھا   a (1+i)انطلاقا من آخر جملة تشكل متتالیة ھندسیة متصاعدة حدھا الأول 

n.  

  بعد التبسیط و إجراء بعض العملیات الحسابیة نصل إلى القانون التالي للقیمة المحصلة لدفعات بدایة المدة:

Vn  ́=a (1+i) (ଵା௜)
೙ି	ଵ
௜

 

 

  :02مثال
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 و      سنویا  %10دج بمعدل فائدة  1100یودع شخص دفعات متساویة في بدایة كل سنة قیمة كل منھا 

  سنوات. 8لمدة 

  أحسب ما تجمع لھذا الشخص في نھایة المدة ؟

  الحل:

Vn  ́=a (1+i) (ଵା௜)
೙ି	ଵ
௜

 →Vn´ =11000 (1,1) (ଵ,ଵ)ఴି	ଵ
଴,ଵ

   → Vn  ́=138374,24 

 

  : 03مثال 

عة الأولى الدف دج في بدایة كل سنة، تكون 3500اتفق شخص مع بنكھ على إیداع دفعات سنویة ثابتة بقیمة 

  .%10و ذلك بمعدل  2014في بدایة عام  و الأخیرة 2008في بدایة عام 

 ؟ 2011أحسب جملة ھذا الشخص في بدایة  -

 ؟ 2015أحسب جملة ھذا الشخص في بدایة  -

  الحل:

 :2011جملة ھذا الشخص في بدایة  -

Vn  ́= 3500 . (1,1) (ଵ,ଵ)రି	ଵ
଴,ଵ

   → Vn  ́= 17867,85 

 :2015جملة ھذا الشخص في بدایة  -

Vn  ́= 3500 . (1,1) (ଵ,ଵ)ళି	ଵ
଴,ଵ

   → Vn  ́= 36525,6 

 

  6القیمة الحالیة لدفعات بدایة المدة:  -ب

  قانون القیمة الحالیة:

Vo  ́= a ଵି(ଵା௜)೙

௜
(1 + i) 

Vo  ́= a[1 + ଵି(ଵା௜)೙షభ

௜
	] 

 

  :01مثال 

ا تخصم دج علما أنھ 40000سنوات كل منھا یساوي  10تدفقات امتدت على  10ما ھي القیمة الحالیة لـ 

  ؟ %6بمعدل فائدة 
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  الحل:

Vo  ́= ଵି(ଵା଴,଴଺)షభబ

଴,଴଺
(1 + 0,06)	40000  

Vo  ́= 312067,69 

  :02مثال 

دج علما أنھا خصمت  11000ما ھي القیمة الحالیة لتدفقات مستمرة (أي غیر منتھیة) كل منھا یساوي 

  ؟ %10بمعدل فائدة 

  الحل:

Vo  ́=  ଵି(ଵା଴;ଵ)షಮ

଴,ଵ
(1 + 0,1)	40000  

Vo  ́= 110000 

حساب قیمة الدفعات: نستطیع استنتاج قیمة الدفعات بالرجوع إلى قانون القیمة المحصلة المحصلة أو إلى 

  قانون القیمة الحالیة و ھذا حسب المعطیات المتوفرة لدینا.

 

  استنتاج قیمة الدفعة من قانون القیمة المحصلة: -ج

Vn  ́=a (1+i) (ଵା௜)
೙ି	ଵ
௜

 

a = Vn  ́. (1+i)-1 .[ ௜
ଵି(ଵା௜)ష೙

− ݅] 

 

  استنتاج قیمة الدفعة من قانون القیمة الحالیة: -د

Vo  ́=a ଵି(ଵା௜)೙

௜
	(1 + i) 

a = Vo  ́ ௜
ଵି(ଵା௜)ష೙

 (1+i)-1 

  


